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ECONOMEG – U2 UNED 3 (NEWYDD) 1520N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 470 5.2 2.2 8 65.1 100
2 469 5.2 2.1 8 64.8 99.8
3 470 2.3 1.9 6 38.2 100
4 470 3.8 1.2 6 63.8 100
5 465 3.5 1.7 6 58.9 98.9
6 456 3.3 1.6 6 54.7 97
7 469 2.9 1.4 4 71.3 99.8
8 469 7.4 2.6 12 61.3 99.8
9 470 4.7 1.7 8 58.8 100

10 464 4 1.8 8 49.5 98.7
11 459 5 1.8 8 62.2 97.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 5 


 


Cwestiwn Cynllun marcio Cyfanswm 


4 Gan gyfeirio at y data, trafodwch y rhesymau tebygol dros y patrymau sydd 
i’w gweld. 
 


Band AA2 AA3 AA4 


2 2 2 


2 2 farc 
 


Mae'r defnydd o'r 
data wedi'i 
integreiddio'n llwyr 
i mewn i'r ateb. 
Gwneir 2 gyfeiriad 
at y data. 
 
Dangosir 
dealltwriaeth 
ragorol o'r 
tueddiadau yn y 
data. 
 


2 farc 
 


Dadansoddi da o'r 
rhesymau dros y 
tueddiadau yn y data. 


2 farc 
 


Gwerthuso da o'r 
rhesymau dros y 
tueddiadau a 
ddangosir. 
 
 


1 1 marc 
 


Mae'r ymgeisydd â 
chyfeirio lleiaf at y 
data a/neu dydy'r 
data ddim wedi'u 
hintegreiddio'n 
llwyr i mewn i'r 
ateb. 
 


1 marc 
 


Dadansoddi cyfyngedig 
o un rheswm neu fwy 
dros y tueddiadau a 
ddangosir, ond yn fyr a 
heb ei ddatblygu 
ddigon. 


1 marc 
 


Rhywfaint o werthuso 
dilys o'r rhesymau dros 
y tueddiadau a 
ddangosir. 


0 0 marc 
 


Dim cyfeirio at y 
data 


0 marc 
 


Dim dadansoddi dilys o 
achosion y tueddiadau 
diweithdra a ddangosir. 


0 marc 
 


Dim gwerthuso dilys o 
achosion y tueddiadau 
diweithdra a ddangosir. 
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Cynnwys dangosol 
Data: roedd diweithdra ar ei uchaf ym mhob rhanbarth yn 2010, De Cymru oedd â'r gyfradd uchaf o 
ddiweithdra, a Chanolbarth Cymru oedd â'r isaf; does dim angen i ymgeiswyr ddyfynnu'n benodol yr 
ystadegau o'r tabl er mwyn cael marciau AA2. 
 
Dadansoddi: o bosibl diweithdra diffyg galw yn 2010 ym mhob ardal oherwydd enciliad; o bosibl mwy o 
weithwyr hunangyflogedig yng Nghanolbarth Cymru yn arwain at ffigurau diweithdra is; diweithdra 
strwythurol/diweithdra tymor hir yn Ne Cymru, efallai fod yr Isafswm Cyflog Cenedlaethol yn cael effeithiau 
gwahanol mewn rhanbarthau gwahanol yng Nghymru oherwydd elastigeddau gwahanol cyflenwad 
llafur/galw am lafur a chyflogau cytbwys lleol gwahanol. 
 
Gwerthuso: angen mwy o ddata h.y. maint y llafurlu, anweithredoldeb economaidd ayyb; cyfuniad o 
ffactorau yn esbonio'r duedd ac felly allwn ni ddim ynysu un achos; gall fod achosion gwahanol yn fwy 
pwysig neu'n llai pwysig mewn rhanbarthau gwahanol yng Nghymru; gwerthuso uniongyrchol o bwyntiau 
dadansoddol e.e. mae'r graddau mae'r Isafswm Cyflog Cenedlaethol efallai yn effeithio ar Dde Cymru yn 
fwy na rhanbarthau eraill yng Nghymru yn dibynnu ar elastigeddau cyflog y galw am lafur a chyflenwad 
llafur/i ba raddau mae'r Isafswm Cyflog Cenedlaethol neu'r Cyflog Byw Cenedlaethol yn uwch na'r gyfradd 
cyflog gytbwys ayyb 
  












Sticky Note

Defnyddio'r data. AO2.



Sticky Note

Rheswm am y patrwm AO3



Sticky Note

Ail rheswm. AO3.



Sticky Note

Angen rhesymau eraill am werthusiad. AO4.












Sticky Note

Defnydd o'r data. AO2.



Sticky Note

Rheswm am y diweithdra. AO3.



Sticky Note

Angen edrych yn fwy ar ffactorau am AO3/4.







4 marks.












Sticky Note

Defnydd o'r data. AO2.



Sticky Note

Angen enreifftiau i gael marciau llawn AO3/AO4.












(1520N30-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 Mae’r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am y gyfradd diweithdra (%) yng Nghymru o 2005 i 
2015.


Rhanbarth 2005 2010 2015


Cymru (yn gyfan) 4.9 8.1 6.3


Gogledd Cymru 3.3 6.3 5.3


Canolbarth Cymru 3.2 4.9 3.5


De Cymru 5.4 8.5 7.4


Ffynhonnell: Stats Wales


	 Gan gyfeirio at y data, trafodwch y rhesymau tebygol dros y patrymau sydd i’w gweld.	 [6]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 7 


Cwestiwn Cynllun marcio Cyfanswm 


6 I ba raddau mae Ardal yr Ewro yn enghraifft o Ardal Arian Cyfred Optimaidd? 
Cyfeiriwch at y data sydd wedi'u rhoi yn eich ateb.  
 


Band AA2 AA4 


2 4 


2 2 farc 
 


Mae'r defnydd o'r data wedi'i 
integreiddio'n llwyr i mewn i'r ateb.  
 
Dangosir amrywiaeth eang o 
ddealltwriaeth o'r data, gydag o leiaf 
2 gyfeiriad at y data 
 
 


3-4 marc 
 


Barn wedi'i rhesymu'n dda o o leiaf 
un ochr i'r ddadl h.y. mae ardal yr 
ewro naill ai'n Ardal Arian Cyfred 
Optimaidd neu nid yw, gydag o leiaf 
1 pwynt gwerthuso sydd wedi'i 
ddatblygu'n dda ynghylch a yw'r UE 
yn Ardal Arian Cyfred Optimaidd 
neu beidio. 
 
Ar gyfer rhan uchaf y band hwn, 
bydd ymgeiswyr yn ystyried mwy 
nag un wlad a/neu fwy nag un 
dangosydd macro 


1 1 marc 
 


Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at y 
data ond dydy'r data ddim wedi'u 
hintegreiddio'n llwyr i mewn i'r ateb. 
 
Mae rhywfaint o ddealltwriaeth o 
ystyr Ardal Arian Cyfred Optimaidd.  
 


1-2 farc 
 


Gwerthusiad cyfyngedig, gyda 
phwyntiau generig e.e. mae 
gwledydd yn wahanol 


0 0 marc 
 


Dim cyfeirio dilys at y data 


0 marc 
 


Dim gwerthuso dilys  
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Cynnwys dangosol: 
Ardal ddaearyddol lle mae'n gwneud synnwyr economaidd defnyddio'r un arian cyfred yw Ardal Arian Cyfred 
Optimaidd. 
 
Data:  
- mae rhai gwledydd fel Ffrainc yn agos iawn at ffigurau cyfartaledd yr UE ar gyfer yr holl ddangosyddion 


macro a ddangosir, ond mae eraill fel Groeg â data gwahanol iawn ac felly mae cylchredau economaidd yn 
wahanol; 


- mae cyfraddau chwyddiant yn debyg ac eithrio Groeg;  
- gwahaniaethau mawr yn ffigurau dyled y llywodraeth 
 
Gwerthusiad / trafodaeth: 
Gall asesiadau gynnwys: 


 Y graddau o dryloywder prisiau 


 I ba raddau mae symudedd llafur/cyfalaf yn Ewrop 


 Mae colli polisi ariannol annibynnol yn awgrymu bod cydgordio'n debygol o ddigwydd 


 Mae llawer o Ardal yr Ewro wedi'i gydgordio, ond mae eithriadau e.e. Groeg 
 
Gallai fod angen mwy o ddata i gyrraedd barn wybodus, fel gwybodaeth am drosglwyddiadau cyllidol / 
cydgordio, neu'r defnydd o Gronfeydd Rhanbarthol. 
Efallai bydd rhai ymgeiswyr yn nodi'n benodol nodweddion allweddol Mundell o Ardal Arian Cyfred Optimaidd - 
symudedd llafur, symudedd cyfalaf â hyblygrwydd prisiau/cyflogau, trosglwyddiadau cyllidol awtomatig, 
cylchredau busnes tebyg - ac yn asesu'r data yn erbyn y nodweddion hyn er mwyn cyrraedd barn. 
  












Sticky Note

Defnydd o'r data (AO2).



Sticky Note

Angen datblygu'r pwynt am bedwar mark AO4.



Sticky Note

Defnydd o'r data eto. AO2.












Sticky Note

Defnydd o'r data. AO2.







4 marks.



Sticky Note

Mae rhai o'r pwyntiau'n anaddas i'r cwestiwn hyn. AO4.












geraint

Sticky Note

Ardal lle mae'n addas i gael yr un arian cyfred.



geraint

Sticky Note

Defnydd o'r data ond rhaid cael fwy o ddyfarniad. AO4.












(1520N30-1) Trowch y dudalen.
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6.	 Mae’r mwyafrif o’r gwledydd yn yr Undeb Ewropeaidd yn defnyddio’r ewro fel eu prif arian cyfred 
cyfreithiol; rydyn ni’n galw’r gwledydd hyn yn ardal yr ewro neu wledydd ardal yr ewro. Y Banc 
Canolog Ewropeaidd (ECB) sy’n gosod polisi ariannol ar gyfer y gwledydd hyn; ei brif dasg yw 
cadw chwyddiant dan reolaeth. 


	 Mae’r tabl canlynol yn rhoi data am ddangosyddion macro-economaidd 2016 ar gyfer rhai o 
wledydd ardal yr ewro.


Gwlad
Cyfradd twf 


flynyddol CMC 
(%)


Cyfradd 
chwyddiant 


flynyddol (%)
Cyfradd 


diweithdra (%)
Dyled y 


Llywodraeth  
(% o CMC)


Estonia 3.0 1.9 5.5 10.4


Ffrainc 1.7 1.5 10.1 103.5


Yr Almaen 2.0 1.5 4.8 68.9


Groeg –2.9 –0.4 27.1 193.7


Iwerddon 4.9 1.9 7.1 97.9


Sbaen 2.7 1.0 20.7 103.2
Cyfartaledd 
Ardal yr Ewro 1.8 1.2 11.0 92.8


Ffynhonnell: Ernst & Young


	 I ba raddau mae ardal yr ewro yn enghraifft o Ardal Arian Cyfred Optimaidd? Cyfeiriwch at y 
data sydd wedi’u rhoi yn eich ateb.	 [6]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 16 


11 Gan gyfeirio at y data, trafodwch i ba raddau mae economi Japan yn debygol o elwa o fwy 
o fasnach rydd a llai o ddiffynnaeth.  [8] 
 


Band AA2 AA3 AA4 


2 2 4 


2 2 farc 
 


Mae data wedi'u 
hintegreiddio'n llwyr drwy'r 
ateb cyfan, ac mae'r ateb yn 
canolbwyntio ar economi 
Japan.  
 
Mae ymgeiswyr yn 
defnyddio amrywiaeth eang 
o ddata yn eu hateb. 


2 farc 
 


Esbonio cadarn o pam mae mwy 
o fasnach rydd a llai o 
ddiffynnaeth yn fuddiol i Japan. 


3-4 marc 
 


Gwerthuso manwl o'r 
rhesymau pam mae mwy o 
fasnach rydd a llai o 
ddiffynnaeth yn fuddiol i Japan. 
 
Cyrhaeddir barn glir am y 
mater a yw mwy o fasnach 
rydd a llai o ddiffynnaeth yn 
dda i Japan neu ddim yn dda 
iddi. 
 
Y geiriau gwahaniaethu yma 
yw "mwy o" fasnach rydd a "llai 
o" ddiffynnaeth – dylai'r 
ymgeiswyr gorau ymateb yn 
briodol i'r geiriau hyn. 
 


1 1 marc 
 


Mae'r ymgeisydd yn gwneud 
rhywfaint o gyfeirio at y data 
ond nid yw'n eu 
hintegreiddio yn ei 
ateb/hateb. 


1 marc 
 


Rhywfaint o gynnig ar esbonio 
pam mae mwy o fasnach rydd 
a/neu lai o ddiffynnaeth yn 
fuddiol i Japan. 


1-2 farc 
 


Gwerthuso byr neu unochrog 
a/neu mae pwyntiau gwerthuso 
heb eu datblygu ddigon. 
 
Ni chyrhaeddir barn glir. 


0 0 marc 
 


Dim defnydd o ddata. 


0 marc 
 


Dim cynnig dilys ar ddadansoddi. 


0 marc 
 


Dim cynnig dilys ar werthuso. 
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Cynnwys dangosol: 


Cyfeiriadau posibl at y data: 
- Cyfeirio at y llofnodi diweddar o'r TPP gydag 11 gwlad arall 
- Cyfeirio at y parhau i amddiffyn y diwydiannau reis a cheir yn Japan. 
- Cyfeirio at ddata mantol fasnach Japan o 0.7% o CMC yn 2015 yn codi i 0.92% erbyn 2020 
 
Dadleuon o blaid mwy o fasnach rydd a llai o ddiffynnaeth 
- Damcaniaeth mantais gymharol yn dangos yr enillion damcaniaethol o fasnach - o bosibl yn ddefnyddiol 


iawn i Japan gyda'i chynhyrchedd gostyngol, oherwydd gall arbenigo gynyddu cynhyrchedd 
- Enillion eraill o fasnach i Japan – mwy o amrywiaeth o gynhyrchion i ddefnyddwyr, o bosibl yn fwy abl i 


werthu allforion i wledydd nad yw wedi masnachu â nhw lawer o'r blaen; mae UDA yn arbennig yn 
farchnad enfawr i werthu ceir Japan ynddi 


- Cynhyrchion rhatach e.e. bwyd, i bobl Japan 
- Tanwydd rhatach i bobl Japan – yn arbennig o ddefnyddiol ag ystyried bod yn rhaid i'r llywodraeth ar 


hyn o bryd ddarparu cymorthdaliadau i wneud tanwydd yn fforddiadwy 
- Llai o ddiffynnaeth "talu'r pwyth yn ôl" 
 
Dadleuon yn erbyn mwy o fasnach rydd a llai o ddiffynnaeth: 
- Wrth i boblogaeth Japan heneiddio, efallai na fyddan nhw'n gallu cynhyrchu gweithgynhyrchion; dydy 


gwasanaethau i'r henoed, er enghraifft, ddim yn gallu cael eu hallforio'n hawdd, ac felly efallai bydd 
allforion yn lleihau 


- Efallai fod arian cyfred cryf Japan yn ffactor mawr yn atal gwerthiant allforion, ac felly efallai fod angen i 
Fanc Japan ymyrryd yn y farchnad ariannau cyfred 


- Mae diweithdra'n isel iawn yn Japan ac felly efallai bydd yn anodd cwrdd ag unrhyw alw ychwanegol 
am allforion 


- Efallai bydd busnesau Japan yn cael trafferth i addasu i ofynion tramor – mae'r astudiaeth achos yn 
awgrymu bod byrddau gweithredwyr yn dueddol iawn o edrych tuag i mewn, ond erbyn hyn mae 
ymgynghorwyr busnes allanol yn orfodol 


- Efallai bydd gwledydd gweithgynhyrchu rhad o amgylch y Cefnfor Tawel yn codi prisiau is na chwmnïau 
Japan, ac nad oes gan gwmnïau Japan lawer o fantais gystadleuol 


- Efallai na fydd y TPP yn effeithiol – mae rhwystrau all-doll yn anodd eu profi / rhwystro, efallai bydd 
costau cludiant o amgylch Ymyl y Cefnfor Tawel yn uchel ayyb. 


- Efallai bydd llywodraeth Japan yn colli derbyniadau treth pwysig o dollau, sydd wedi bod yn hollbwysig 
ag ystyried ei hysgogiad cyllidol mawr a'i dyled gynyddol 


 


d.s. mae hwn yn ateb gwrthdroadwy 
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Sticky Note

Mantais o leihau diffynnaeth. AO3



Sticky Note

Defnydd o'r data. AO2.



Sticky Note

Gwerthusiad o'r ddadl. Angen edrych ar Japan yn benodol. AO4.












Sticky Note

Rhaid rhoi esboniad clir dros bob pwynt a godwyd. AO3.



Sticky Note

Angen edrych yn fwy manwl ar economi Japan yn lleoedd. AO2/3.







Sticky Note

Pwyntiau addas yn cael ei codi ond rhaid edrych ar economi Japan. AO2/AO3/AO4.












Sticky Note

Diffiniad clir i ddechrau.



Sticky Note

Rhaid esbonio'r pwyntiau a godwyd. AO3.



Sticky Note

Defnydd o'r data. AO2.



Sticky Note

Mae'r ddyfarniad rhywfaint yn gyffredinol. Rhaid rhoi fwy o bwyslais ar rhai o'r pwyntiau a godwyd, AO4.
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11.	 Gan gyfeirio at y data, trafodwch i ba raddau mae economi Japan yn debygol o elwa o fwy o  
fasnach rydd a llai o ddiffynnaeth (protectionism).	 [8]
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